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INTRODUCTION 

Young People are the future decision-makers of each country that’s why I’ve decided to do a survey 

among them in Poland while I was volunteering for FUNDACJA CAT in Leszno in the framework of 

the European Solidarity Corps. The aim of the research was to find out the tendencies and 

approaches towards various issues among the youth. It was conducted in February 2020 in some 

schools of Leszno. The age range of interviewed people is between 15-45 y/o. They have been 

given 13 questions to answer about different social matters. In total it was interviewed 47 people. I 

was eager to interview more and more youngsters but due to coronavirus outbreak all the schools 

were shut down and it became impossible to do. Except students couple of teachers were asked to 

participate in our survey as well, but predominantly the study is done among the youth aged 15-20. 

 

 

 

 

 

 

 

 



1ST QUESTION: Could you please name the country/nation which you consider as Poland’s best friend? 

 

 

 

USA
53%

Hungary
17%

I don't know
22%

France
2%

Germany
4%

UK
2%

Which country/nation is Poland's best friend?

USA

Hungary

I don't know

France

Germany

UK



2nd Question: Could you please name the country/nation which you consider hostile towards Poland? 

 

 

 

 

 

72%

10%

10%

4%
4%

Which country is hostile towards Poland?

Russia

Germany

I do not know

Ukraine

Israel



3rd Question: What foreign languages do you speak or would you like to improve? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

62%

21%

10%

3%1%3%

Which language do you speak or would you like to improve?

English

German

Spanish

French

Dutch

Russian



4th Question: If you decide to immigrate which country would you choose? 

 

 

USA
34%

UK
9%

Spain
11%

Italy
6%

Australia
6%

Germany
6%

Norway
6%

Netherlands
4%

I don't know
4%

Israel
2%

Ireland
4%

China
2%

Sweden
4%

France
2%

IF YOU DECIDE TO IMMIGRATE WHICH COUNTRY WOULD YOU 
CHOOSE?



5th Question: Do you think that nationalistic sentiments are on the rise all around the Poland? 

 

 

 

 

 

 

23%

43%

34%

Nationalistic sentiments are on the rise in Poland?

YES NO I DO NOT KNOW



6th Question: Could you please name which Polish media outlet do you trust the most? 

 

 

 

33%

15%
7%

4%
2%

2%
2%

6%

8%

4%

9%

4%2%2%

Could you please name which Polish media outlet do you 
trust the most?

TVN

Polsat

I don't know

None of them

Newsweek

Gazeta Wyborcza

Superstacja

TVN24

TVP1

TVP

Social media

TVP info

WP.PL

Rzeczpospolita (newspaper)



7th Question: Do you support the marriage equality? 

 

 

 

 

 

89%

9% 2%

Do you support the marriage equality?

YES

NO

I don't know



8th Question: Do you think that Poland is headed in the right direction? 

 

 

 

 

17%

57%

26%

DO YOU THINK THAT POLAND IS HEADED IN THE RIGHT DIRECTION?

YES NO I don’t know



9th Question: Do you believe that climate change is an important issue to be addressed? 

 

 

 

 

 

93%

2% 5%

Do you believe that climate change is an important issue to be 
addressed?

YES

NO

I don't know



10th Question: Are you religious? 

 

 

 

 

80%

20%

0%

Are you religious?

YES

NO

I don't know



11th Question: Do you think that highest rate of the migration to Europe is a threat for the 

European identity? 

 

 

 

 

 

28%

18%

54%

The high rate of migration is a threat to the European 
identity?

YES

NO

I don't know



12th Question: Do you support the EU? 

 

 

 

 

 

76%

17%

7%

Do you support the EU?

YES

NO

I don't know



13th Question: In your opinion what is the taboo topic in Poland? 

 

 

9%

32%

6%
7%

19%

9%

9%

2%1%1%3%1%1%

In your opinion what is the taboo topic in Poland?

Sex education

LGBT

Abortion

I don't know

Politics

Drugs

Sex

Scams in Church

Financial subject

Smolensk tragedy

Family violance

Being old

Rydzyk



 

CONCLUSION 

It was my very first attempt to conduct such kind of survey. Definitely it does not show the full 

picture of the social sentiments Polish youngsters as the study is implemented just in one Polish 

town, namely Leszno and it is highly possible that outside it, in other parts of Poland, people have 

totally different thoughts regarding those questions. Still this survey helps us to understand much 

better what are the issue which concerns the youth the most. Initially I was supposed to make a 

small comments in each topic, but later I have decided to do not do like this as results say 

everything itself. So I suppose it is better to give the floor to the audience to draw their own 

conclusions based on the facts and numbers which I provided them. 

 


